



(上接一版)

除了依靠主导产业脱贫致富，还有不少贫困户在产业链条上就实现了脱贫增收。

今年46岁的唐杰，家住高举村12组，早些年在煤矿务工，身体落下病根。今年初知道村里有了辣椒产业园便留了下来，他告诉记者：“打包分装活不重，上个月我就挣了近4000元。”

通过抓产业链，以特色产业为依托，把贫困户嵌到产业链条上，用产业的持续稳定发展，带动贫困户稳定增收、稳定脱贫。

在实施过程中，该镇坚持把培育龙头企业作为带动产业发展的突破口来抓，通过“支部+公司、合作社+农户”模式和“扶、引、培”思路，依靠“三变”改革，从农村留守人员中挖掘人口红利，产业发展倒逼技术下乡、资本涌入。引进陕西悠源食品有限公司、安康荣泰农业科技有限公司等大企业前来投资发展。成立专业社50多个，培育壮大家庭农场、能人大户80户。引导贫困户以土地入股等方式，实现了保底收入、分红收入、打工收入的多元化，精准扶贫逐步由“输血”向自我“造血”突破。截至目前，产业脱贫1034户4098人，依靠产业脱贫的贫困户占多半。

#### 脱贫产业再升级

席鸿冰说，“无农不稳，无产业不富，这是农村发展的压舱石。只有想不到，没有做不到，合作共赢是大农业源动力。”2016年镇党委、政府多方努力，引进陕西悠源食品有限公司前来发展建设魔芋基地，辐射带动全镇发展魔芋4500亩。

安康悠源食品有限公司是一家集产品研发、生产、销售为一体的民营科技企业。公司依托安康当地绿色生态富硒农产品资源优势，以市场为导向，与科研院所紧密合作，积极开发富硒豆制品和魔芋系列新产品，成功推出了“悠源”牌富硒魔芋系列休闲食品，年生产能力5000吨以上，产品已覆盖安康全市，销售渠道已延伸至西安、浙江、山西、北京等大中城市。

早阳镇镇长余尚坤说，魔芋产业已成为全镇脱贫攻坚中的又一支柱产业。“公司通过对贫困户统一种子、统一地块、统一技术、统一收购、统一保底价，把合作社人培训起来，让合作社去带动贫困户，让所有的贫困户加入到合作社里面。公司跟合作社实行利益联结机制，签订了保底价收购合同，还有一部分合作社采取了入股合作的方式。这样一来，就把贫困户‘捆’到合作社上，把合作社‘捆’到企业里来，然后多方机制就连到一块了，整个就形成了一个共同体，多方共赢。”

发展一个产业，带动一方经济、富裕一方百姓。贫困户致贫原因多种多样，精准扶贫不光是指路子，更要解难题，创新路。早阳镇在大力发展战略特色产业的同时，还积极学习借鉴外地经验，结合镇域实际，通过深化农业农村改革，逐步盘活农村资源要素，依托新型经营主体培育，不断拓展农业功能，推进农业转型升级，从而实现持续提质增效。

为了保持特色产品品质，该镇在良种培育、病虫害防治到规模化种植、精品园培育上没少下功夫，并坚持围绕主导产业开展技术培训和服务，提升贫困户增收能力。在此基础上，拓展产业链条，树立品牌形象，鼓励合作社注册商标，向“加+销”环节延长产业链。目前该镇东宁魔芋、成存养猪、山里源养羊、远安养鸡等特色农产的品牌效应日益凸显，成为带动贫困户持久有效脱贫的朝阳产业，更为全面乡村振兴打下了坚实的基础。

今  
日  
早  
阳  
·  
明  
日  
早  
阳

